■新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

书香满中国

新华社电 4月23日,世界读书日,第二届全民阅读大会在浙江杭州开幕。诗画江南、西子湖畔,人们共享开卷之美、阅读之乐。

"阅读是人类获取知识、

启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。"

一年前,习近平总书记 向首届全民阅读大会致贺 信,勉励广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;鼓励孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读

书、读好书、善读书的浓厚氛围。

在习近平总书记率先 垂范、亲自倡导下,全民阅 读蔚然成风,中华大地充 盈书香。



扫码看全文

人均纸质图书阅读量4.78本

-第20次全国国民阅读调查结果发布



人均纸质图书阅读量

2022年为4.78本 2021年4.76本

人均电子书阅读量 2022年为3.33本 2021年3.30本

我国成年国民人均阅读时间

2022年为23.13分/天 2021年为21.05分/天

未成年人图书阅读率

2022年84.2% 2021年83.9%

新华社电 你有读书的习惯吗?过去一年,你读了几本书?23日在杭州开幕的第二届全民阅读大会上,发布第20次全国国民阅读调查结果。调查发现,2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%,保持增长态势。

人均电子书阅读量为3.33本

据统计,2022年我国成年国民人均纸质图书和电子书阅读量均较上年有所提升。其中,人均纸质图书阅读量为4.78本,高于2021年的4.76本;人均电子书阅读量为3.33本,高于2021年的3.30本。

此外,全国城镇居民对公共阅读服务设施的使用满意度持续提升。就使用情况看,我国城镇成年居民中,使用过公共图书馆的比例为14.9%,使用过社区阅览室、社区书屋或城市书房的比例为10.3%。其中,对公共图书馆的使用满意度最高为78.2%,对社区阅览室、社区书屋或城市书房的满意度为72.5%,对报刊栏的使用满意度为60.6%。

"在杭州,覆盖全市的公 共图书馆、城市书房、农家 书屋以及社区文化家园、新 时代文明实践中心等众多 阅读新空间,让每天读点 书、每月读本好书从'盆景' 变'风景'。"杭州市市长姚 高员说。

人均每天手机接触时长为 105.23分钟

调查发现,传统纸质媒介中,2022年我国成年国民人均每天读书时间最长,为23.13分钟,比2021年增加了2.08分钟。而在数字化媒介中,我国成年国民和手机"最亲密",人均每天手机接触时长为105.23分钟,比2021年增长了4.11分钟。

中国新闻出版研究院院 长魏玉山介绍,我国成年国 民读书时间和网络阅读时间 同步保持增长,手机阅读等 "轻阅读"占用阅读时间越来 越长,"深阅读"有待加强。 本次调查发现,3.3%的人认 为自己阅读数量很多, 11.2%的人认为比较多, 55%的人认为数量一般,还 有30.5%的人认为数量很少 或比较少,提升全民阅读水 平需久久为功。

纸质图书阅读仍是"第一阵营"

纸质图书阅读历史悠久,数字化阅读方兴未艾。此次调查显示,2022年,45.5%的成年国民倾向于"拿一本纸质图书阅读",与2021年的45.6%基本持平。我国成年国民图书阅读率为59.8%,纸质图书阅读仍是"第一阵营"。

调查还发现,目前,我国成年国民数字化阅读倾向进一步增强,手机移动阅读成为主要形式。2022年,有77.8%的成年国民进行过手机阅读,比2021年增长了0.4个百分点。"听书"和"视频讲书"正成为新的阅读选择,35.5%的成

年国民有听书习惯。

在人工智能已经普及的 数字化时代,阅读的意义是 什么?中国作协副主席李敬 泽认为,阅读是一个不者。 说读是一个不者。 创造的过程。"你可以流着有 的过程。"你可以流着有 的过程。你可对,也 所一个 新在床上刷刷向,是已跑过 去。阅读就是跟着作者的过程。 的过程,跑着就是明着就东坡的过程, 的过程,即有的过程。 的过程, 的过程, 的过程的的过程。"

未成年人阅读能力平稳提升

本次调查采用网络在线调查和电话调查方式,在165个城市进行样本采集,覆盖我国30个省区市,获得148万余个有效样本。其中,成年人样本占74.6%,未成年人样本占25.4%。调查显示,0~17周岁的未成年人阅读能力平稳提升,阅读率和阅读量均较往年有所增长。2022年,这一人群的图书阅读率为84.2%,比2021年提高了0.3个百分点,人均图书阅读量为11.14本,比上年增加了0.21本。

专家表示,要用阅读照 亮更多孩子的成长之路。教 育部基础教育司司长吕玉刚 介绍,今年3月,教育部等八 部门印发《全国青少年学生 读书行动实施方案》,将广泛 深入开展青少年学生读书行 动,基本完善覆盖各学段的 阅读服务体系,显著提高"书 香校园"建设水平,让校内外 阅读氛围更加浓厚,助力深 化全民阅读。

菲律宾总统马科斯会见秦刚

新华社电 当地时间4 月22日,菲律宾总统马科 斯在马尼拉会见国务委员 兼外长秦刚。

马科斯请秦刚转达对 习近平主席的问候,表示 48年前,我的父亲、已故总 统马科斯同中国老一辈领 导人共同作出菲中建交的 正确决定,留下宝贵遗 产。长期以来,菲中两国 保持密切交往,合作取得 丰硕成果。台湾问题是中 国内政,菲方将一如既往 恪守一个中国政策。菲方 将坚持独立自主,不选边 站队,愿深化菲中友好,扩 大合作,加强沟通,妥善处 理海上问题,不使其干扰 两国关系大局,维护地区 和平与繁荣。

秦刚转达了习近平 主席对马科斯总统的问候,表示中菲建交以来的 历程充分证明,相互尊重、 友好相处、重信守义、互利 合作符合双方根本利益, 正反两方面的经验和教训值得汲取。面对新形势新挑战,双方要牢牢把握两国关系的正确方向,深入沟通,增进互信,克服困难,排除干扰,为推进合作创造良好条件,确保中菲关系沿着健康稳定的正轨继续向前发展。

秦刚指出,马科斯总 统今年年初访华期间,双 方发表的联合声明确认, 两国要做好邻居、好亲 戚、好伙伴,希望菲方与 中方共同努力,实现这一 美好愿景。希望菲方正 确把握历史大势,着眼地 区和平稳定大局,从两国 人民根本利益出发,妥善 处理涉台、涉海等问题, 切实回应中方正当关切, 尊重中国主权、安全和领 土完整,把坚持战略自 主、不选边站队的承诺落 到实处。中方提议进一 步完善涉海联络机制,管 控好局势。

财政部安排资金支持重大病虫害防控

新华社电 记者23日 从财政部了解到,财政部 会同农业农村部,于近日 下达第一批农业生产防灾 救灾资金12.51亿元。资 金主要用于支持黑龙江、 山东、河南、广东等相关省(区、市),购置粮食等农作物重大病虫害防控所需的农药、药械等物资,并对统防统治作业服务等给予适当补助。

我国首个大型页岩气田产油突破2万吨

新华社电记者从中国石油化工集团有限公司江汉油田涪陵页岩气田获悉,随着页岩油开发工艺持续优化,日前该气田复兴区块页岩油生产取得阶段性成果,累计产油突破2万吨,呈现"气油并进"的良好局面。

涪陵页岩气田复兴区 块横跨重庆市梁平、丰都、 涪陵等5个区县,是四川 盆地侏罗系陆相页岩油气 富集的重要区域,该区块 初步计算油气资源量超万 亿立方米。

复兴区块气井开采时油、水、气同采,开采难度大。涪陵页岩气田不断升级改造设备,形成了机械清蜡、抽油机排水采气等开采技术,勘探开发工作取得积极进展。